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Python: konnekuuu, yactb 3/4: o6begUHEHNE KONNEKUUn,
ao6asneHue n yganeHue 3/1ieMeHToB

Python, MporpammupoBaHue
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MpoaomknM n3yyatb obLLMeE MPUHLIMIBI PaboTbl CO CTaHAAPTHBIMU KoanekumnaMu (MoAy b
collections B Heli He paccmatpumBaeTcs) Python. ByayT paccmaTtpuBaTtbes cnocobbl 06beanHeHUs
1 06HOBNIEHUA KONNEKLMIA € GOPMMPOBAHNEM HOBOW AN M3MEHEHNEM UCXOAHOM, a Takxke
Ccnocobbl 406aBATb U YAANATb INEMEHTbI B U3MEHAEMbIe KOIEKLMN.

AJ‘ISI KOro: Ana nsy4darowmx Python N y>Xe UMerLnx HadanbHoe npeacrtaBieHne O KoANeKUnax
n pa60Te C HUMWY, XKenarLwmx cnctemMaTmanpoBaTb U yrﬂy6I/ITb CBOWM 3HAHWA, CNOXUTb UX B

1. ObbeanHeHVe CTPOK, KOPTEXEW, CMINCKOB, CI0Bapel 6€3 U3MEHEHWS NCXOAHbIX.

2. O6besmHeHNE MHOXECTB 6e3 3MEHEHWs UCXOAHbIX.

3. O6besrHeHNe Crncka, CI0Baps U UBMEHSEMOTO MHOXECTBA C U3MEHEHNEM UCXOAHOW KOMNEKLNN.

4. lobaBneHne 1 yaaneHne 31eMeHTOB N3MEHSEMbIX KOEKLUN.

5. OcobeHHOCTH paboTbl C UBMEHAEMON ¥ He M3MEHSAEMOW KONNEKLMEN.

1. 06beAnHEHME CTPOK, KOPTEXEN, CMUCKOB, CoBapen 6€3 U3MeHeHUs UCXOAHbIX

PaccmoTpumM cnocobbl 06besnHEHNS CTPOK, KOPTEXEN, CMUCKOB, CoBapel 6e3 M3MEeHEHUS UCXOAHbIX KOANEKLMN — KOrAa 13

HEeCKONbKMX KOJ'IﬂeKLI,I/II‘/‘I CO34a€TCA HOBas KOIEeKLMA TOro Xe Tun 6€e3 N3MeHeHNs N3HaYaNbHbIX.

1. O6begnHeHne cTPOK (string) n koprexkeit (tuple) BO3MOXHa € MCMO/Ib30BaHNEM OMepaTopa CIOXKEHUS «+»

strl = 'abc’
str2 = 'de’
str3 = strl + str2

print(str3) # abcde

tuplel = (1, 2, 3)
tuple2 = (4, 5)
tuple3 = tuplel + tuple2

print(tuple3) # (1, 2, 3, 4, 5)

2. 1ns o6beaniHeHNs cnUCKoB (list) BO3MOXHbI TPy BapuaHTa 6e3 M3MeHeHUs MCXOLHOTO Crncka:

L4 ﬂ,O6aB.ﬂﬂeM BC€ 3/1eMeHTbl BTOPOro Crnncka K snemMeHTaM nepBoro, (ananor MeTo/ .extend() HO 6€e3 M3meHeHus ncxogHoro

cnucka):
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a=[1, 2, 3]

b = [4, 5]
c=a+b
pl“int(a, b) C) # [11 2) 3] [41 5] [ll 2) 3) 4) 5]

o [lobaBnsieM BTOPOW CMNCOK Kak OAWH 31eMeHT 6e3 N3MeHEHUs NCXOAHOrO crincka (aHanor meToga.append() Ho 6e3
N3MEHEeHMA NCXOAHOTO CMMCKa):

a=[1, 2, 3]

b = [4, 5]
c=a+ [b]
print(a, b, c) #[1, 2, 3] [4, 5] [1, 2, 3, [4, 5]]

3. UPD: Cnocob6 gobasneHHbI @ longclaps B KOMMeHTapusix:

a, b= [1) 2, 3]) [4) 5]
c = [*a, *b] # pa6bomaem Ha Bepcuu numoHa 3.5 u GBviue
print(c) #[1, 2, 3, 4, 5]

4. Co cnoBapewm (dict) Bce He coBceM npocTo.

CnoxwTb ABa cnoBaps YTO6bl MONYUNTL TPETUI OnepaTopoMm + MNnToH He no3sonseT «TypeError: unsupported operand type(s) for
+: 'dict' and 'dict'».

3TO MOXHO caenatb No-Apyromy KOMOUHUpYs Metoabl .copy() u .update():

dictl = {'a': 1, 'b': 2}

dict2 = {'c"': 3, 'd': 4}

dict3 = dictl.copy()

dict3.update(dict2)

print(dict3) # {'a': 1, 'c': 3, 'b': 2, 'd': 4}

B MutoHe 3.5 nosBuaca HOBbIV 6onee M3sALLHbIA Cnocob:

dictl = {'a': 1, 'b': 2}

dict2 = {'c': 3, 'd': 4}

dict3 = {**dictl, **dict2}

print(dict3) # {'a': 1, 'c': 3, 'b': 2, 'd': 4}

2. 06beAHEeHne MHOXeCTB 6e3 N3MeHEeHUA UCXOAHbIX

ﬂ,ﬂﬂ 060MX TUNOB MHOXECTB (set, frozenset) BO3MOXXHbI pa3inyHblie BapraHThbl KOM6VIHaLI,VII/I MHO>XXeCTB (I/ICXOAHbIe MHO>XecCTBa npu
3TOM HE MEHAKTCA — BO3BpaLlaeTca HoOBoe MHOXECTBO).
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MNepeceueHune, 06 beAUHEHME U PAa3HMLIA MHOXECTB

MepeceveHne A&B OoreguHeHve AlB CUMMeTpHYHan pasHuya ANB
Pasuuua A-B PasuuLa B-A

€« D

3adadum ucxodHo AB8a mHoxecmBa (ckonupoBamb neped KaxobiM NpumMepom Huxe)
a={a, 'b'}
b ={ 'b', 'c'} # omcmyn neped b 0ns HaznadHocmu

H*

1. O6beauHeHue (union):

¢ = a.union(b) # ¢ = b.union(a) dacm makol xe pe3yabmam
#c=a+b # 06blYHOEe obbeduHeHue onepamopom + He pabomaem
# TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'set' and 'set'
c=al|6b # AnemepHamuBHaa ¢opma 3anucu obbeduHeHUs
print(c) # {'a', 'c', 'b'}

2. MepeceueHue (intersection):

c = a.intersection(b) # ¢ = b.intersection(a) dacm makoii xe pe3ynomam
c=a&b # AnomepHamuBHas ¢opma 3anucu nepeceveHus
print(c) #{'b'}

MepeceueHne bonee 2-x MHOXeCTB cpasy:

a={'a', 'b'}

b ={ ‘b, 'c'}

c={ 'b', 'd'}

d = a.intersection(b, c) # MepBuili BapuaHm 3anucu

d = set.intersection(a, b, c) # Bmopol BapuaHm 3anucu (6osnee Hazasa0HbIl)

print(d) # {'b'}

3. Pa3Huua (difference) — pe3sysnbTaT 3aBUCKT OT TOTO, Kakoe MHOXECTBO 13 KaKOro BblUMTaeMm:

¢ = a.difference(b) # c = a - b dpyaoli cnocob 3anucu Oatowuli mom xe pe3yabmam
print(c) # {'a'}
c = b.difference(a) # c = b - a dpyeoll cnocob 3anucu Oarowuli mom xe pe3yabmam
print(c) # {'c'}

4. CummeTpuuHana pasHuua (symmetric_difference) 31o cBoero poga onepauus NpoTMBOMNONOXKHaA NepeceyeHnto — BblbnpaeT
3/1eMeHTbI U3 06erx MHOXECTB KOTOPbIe He NMepecekatoTCs, TO eCTb BCE KPOME COBMaJatoLLmMX:



c = b.symmetric_difference(a)

# c = a.symmetric_difference(b) # Odacm makol xe pe3ynoemam
c=b"a # AnbmepHamuBHasa ¢opma 3anucu cumMmempu4yHoU pasHUybl
print(c) # {'a', 'c'}

3. 06befuHeHne CNUCKa, CNOBAPS U U3MEHAEMOr0 MHOXXECTBA C U3MEHEHUEM UCXOAHOWN KONneKuun

1. Ans cnucka

L4 ﬂ,O6aBJ’|ﬂeM BC€ 3/1eM€eHTbl BTOPOro Crnncka K 3nemMeHTaM nepBoro ¢ UIsSMeHnemM nepBoro cnmcka MeToaom .extend():

a.extend(b) # a += b 3kBuBaneHmHo a.extend(b)
print(a, b) # [1, 2, 3, 4, 5] [4, 5]

e [lo6aBnsem BTOPOI CMUCOK KakK OAUH 3IEMEHT C U3MEHEHVEM NMEPBOTro cnucka metogom .append():

a.append(b) # a += [b] 3kBuBaneHmHo a.append(b)
print(a, b) #[1, 2, 3, [4, 5]] [4, 5]

2. [inf n3MeHeHWs cnoBaps C 406aBAeHUsA 3/IEMEHTOB PYroro C1oBaps UCNosb3yeTcs MeTog .update().

ObpaTtnTe BHUMaHMWE: 4/ COBMajaroLLMX KAKOUEN cioBaps Npu 3TOM OBHOBASAIOTCA 3HAUEHWS:

dictl = {'a': 1, 'b": 2}

dict2 = {'a': 100, 'c': 3, 'd': 4}

dictl.update(dict2)

print(dictl) # {'a': 100, 'c': 3, 'b': 2, 'd': 4}

3. ,ﬂ,ﬂﬂ N3MeHAeMoro MHo>kecTBa (set) Kpome OI'IepaLI,VII‘/‘I, OMNMnCaHHbIX B npeablayliem pasjene, Tak>ke BO3SMOXHbI UX aHanorun, Ho
y>Ke C USMEeHEHNEM NCXOAHOro MHOXeCTBa — 3TN MeTO/bl 3aKaHYMBAKOTCA Ha _update. Pe3yanaT 3aBUCUT OT TOTO, Kakoe

MHOXECTBO KakumM OBHOBASIEM.

o difference_update()

a={'a', 'b'}

b ={ ‘b, 'c'}
a.difference_update(b)

print(a, b) # {'a'} {'b', 'c'}
a={'a'", 'b'}

b ={ ‘b, 'c'}
b.difference_update(a)

print(a, b) #{'a', 'b'} {'c'}

e .intersection_update()

a={'a", 'b'}

b={ ', 'c'}
a.intersection_update(b)
print(a, b) #{'b'} {'b", 'c'}

a=1{a, 'b'}



b ={ ‘b, 'c'}
b.intersection_update(a)
print(a, b) # {'b', 'a'} {'b'}

o symmetric_difference_update()

a={'a", 'b'}

b ={ ‘b, 'c'}
a.symmetric_difference_update(b)

print(a, b) #{'c', 'a'} {'c', 'b"}
a={'a", 'b'}

b ={ ‘b, 'c'}
b.symmetric_difference_update(a)

print(a, b) # {'a', 'b'} {'c', 'a'}

4 lo6aBneHune 1 yganeHme 3/IeMeHTOB U3MEHSAEMbIX KONNEeKLUn

[Job6aBneHve 1 yaaneHve 31eMeHTOB B KOJIEKLMIO BO3MOXHO TObKO AN 3MEHsIeMbIX Koanekumia: cnuncka (list), MHoxecTBa
(Tonbko set, He frozenset), cnoBaps (dict). Mpyyém ans cnmucka, KOTOPbIV ABASETCA MHAEKCMPOBAHHOW KOMNEKLMEN, TakKe BaXKHO
Ha KaKyto No3uLuIo Mbl J06aBASEM NEMEHT.



MeTop / Kosuteknuna
o Omnucanue - -
neparop list | dict |set
YEEHEHHE JIEMEHTA
.remove() YnansieT 3meMeHT 10 3Ha9eHHIO - 17151 CTIUCKA Y/la/IseTcsl TOMbKO TepBhIi 31eMeHT C TaKUM
3HayeHHeM, B MHOKECTBe 3/leMeHT B MoOoM ciiy4ae OblT yHHKa/leH. + +
B c/lydae OTCYTCTBUsA 37IEMEHTa C TAKMM 3HaueHHeM olibKa: ValueError (Iis CIUcCKa)
unu KeyError (/11 MHOYKeCTBa).
.discard() | Ananor .remove(), HO pabOTaeT TONMBLKO Ha MHOKECTBE U HE JIAET OITHOKH B Cyuae +
OTCYTCTBHS 3/1eMeHTa.
.pop() ¥nanseT v BO3BpalllaeT 3HaUeHHe 7IeMeHTa 10 YKa3aHHOMY MHJEKCY (/151 CITHUCKa), KTHoUy
(/151 CIOBapst) WK MPOCTO C/1yYaiiHbIi 2/1eMeHT (/17151 MHOYKeCTBa). + + +
B c/iydae oTCYyTCTBUSL YKa3aHHOTO 2/1IeMeHTa WK eC/Td MHOKECTBO ITyCTOe - OLIMOKa:
IndexError (g cniicka), KeyError (/1 cIoBapsi © MHOKeCTBa).
.popitem() | Ananor .pop(), Ho paboTaeT TOBKO Ha C/IOBAPe M BO3BpAIl[aeT He 3HaUEHHE, a CydaiHbIH +
KopTex (kmoy, 3Hauenue) Wi KeyError, eci cioBapb MyCTOA.
.clear() ¥nansem U3 KO/UTEKLIMK BCe 3/1eEMEHTHI 1 MPEBpaIllaeM eé B IyCTYIO KOJUIEKLIMIO. + | + +
del Ypansiem a7eMeHT I10 UHEKCY (A/15 CIMcKa) WK cpe3y (/1 CTIMCKa) WK Kouy (s
CJIOBapsi), HUYero He BO3Bpall[aeM. + | +
B c/iydae oTCyTCTBUA YKa3aHHOTO 2/leMeHTa - oltibka: IndexError (s ClMCKa) WA
KeyError (nist cnopaps).
[izj:k] VYiansiem yacTb 3/1eMEHTOR CTIMCKa CPe30M C TIOMOILbH0 oneparopa del Wik MpUcBOUB UM +
MyCTOH CrHcoK [].
JloGaBneHne 31eMeHTa
.append() |/lobarnsieM 371eMeHT B KOHel] CITHCKa. + - -
.extend() PacinvpsieM criicok jiobarneHHeM 37IeMEHTOR W3 TiepelaHHOTO UTEPHPYEMOTO. + - -
.insert() BcTagnseM 3/1eMeHT B CITHCOK Tiepe/] NepejaHHbIM UH/IEKCOM. + _ _
.add() JobarnsieM 371eMeHT B MHOMKECTBO. EC/IH Takoi yike CylljeCcTByeT — HHYEero He +
TIPOUCXOITUT.
[izj:k] JobarneHne 3/1eMEHTOB CITUACKa CPe30M B YKa3aHHOEe MeCTo, BO3MOXKHO C 3aMeHOH +
CYII|eCTBYIOIIHX.
OOHOB/IEHHE KO/I/IEKI[HH
.update() JInisi cnoBaps A1 CyIeCTBYIOMIMX Ktode 0OHOBISAIOTCS 3HaYeHHsT HOBBIMH, [T HOBBIX
K/roueid — mobaBiseTcd mapa Kiod: 3HaueHHe. + +
J17151 MHO>KeCTBa IIPOHUCXOAUT 3aMeHa MHOXKECTBA €r0 00beIHEHHEM C epeJaHHbIMU B
METO/] MHOYKECTBAMH.
MpumeuaHuns:

e [pwumepsbl ncnonb3oBaHusA MeToga .insert(index, element)

e [pumepbl ncnosb3oBaHusA onepatopa del

o YpaneHvie v f06aBNEHVE 31IEMEHTOB CMWCKa CPE3OM PacCMaTPUBAETCS BO BTOPOW CTaTbe.

e [lpumep paboTbl .append() n .extend() paccmaTpuBaeTcs B TPETbEN r1aBe 3TON CTaTby.

5 0c06eHHOCTU paboTbl C U3MEHAEMOWN U HE U3MEHAAIeMOWN Konnekuuen

1. C'rpoxa HensmMmeHsaemMas Koanekumna — ecsin Mbl ee MeHAeM — Mbl CO34aeM HOBbI 06BbeKT!
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strl = 'abc’

print(strl, id(str1)) # abc 140234080454000
strl += 'de’
print(strl, id(str1l)) # abcde 140234079974992 - 3mo HOBbIM o6vekm, c¢ dpyaum id!

Mprmep Koga € ABYMS UCXOAHO UAEHTUYHBIMW CTPOKaMMU.

strl = "abc’

str2 = stril

print(strl is str2) # True - smo 0Be ccbiAKU HA OOUH U mom xe obvekm!
strl += 'de’ # Tenepb nepemeHHas strl cceinaemca Ha Opyzaoli obvekm!
print(strl is str2) # False - menepb smo 06a pa3Hbix obvekma!

print(strl, str2) # abcde abc - pasHele 3HavyeHus

2. CNUCoK M3MeHAeM U TYT HaZo 6blTb OUYeHb BHUMATE/bHbIM, UTOObI He OMYCTUTb Cepbe3Hyto owmnbKy! CpaBHUTE JaHHbIN
npvmMep ¢ MPUMepPOM CO CTPOKaMM BbiLLIE:

listl = [1, 2, 3]

list2 = listl

print(listl is list2) # True - smo 0Be ccbiKU HA OOUH u mom xe obvekm!

# A Oanowe ybexoaemcA, HACKOAbKO MmO BaxHO:

listl += [4]

print(listl, list2) # [1, 2, 3, 4] [1, 2, 3, 4]

# u3smeHusnocb 3HavyeHue OBEMX nepemeHHbix, mMAK KAK obe nepemeHHsle ccCobliawmcsa HA oOuH obwvekm!

A ecnn HY>XHa Heé3aBUCMMasa Konus, C KOTOpOVI MO>XHO pa6OTaTb OT,D,eJleO?

listl = [1, 2, 3]

list2 = list(listl) # MepBuili cnocob konupoBaHusa
list3 = list1[:] # Bmopoli chocob6 konupoBaHus
list4 = listl.copy() # Tpemuli cnocob konupoBaHu - moavko 6 Python 3.3+

print(id(list1), id(list2), id(list3), id(list4))
# Bce 4 1d pasHble, 4mo 3Ha4yum 4mo Mel c030aau 4 pd3HbIX 0bbekma

listl += [4] # MeHAem UCXOOHbIli CnUCOK

print(listl, list2, list3, list4) #[1, 2, 3, 4] [1, 2, 3] [1, 2, 3] [1, 2, 3]
# KAK Mbl U xomeau - U3MeHUB UCXOOHbIU O6beKm, €20 Konuu ocmasnucb He mpOoHymeimu

Yactb 1 Yactb 2 Yactb 3 Yactb 4

Mpurnawato K 06CyXaeHmto:

e Ecima rae-To Jonyctna HETOYHOCTb NN He y‘-léﬂ YTO-TO Ba>KHOE — MNULLNTE B KOMMEHTapUAX, BaXXHbleé KOMMEHTapuUn 6y,ﬂ,yT
nosxe AO6aBJ’IEHbI B CTaTbtO C YKa3aHMEM Ballero aBTopcTaa.

e ECnu Kakme-TO MOMEHTbI HEe MOHATHbI U Tpe6yeTc;| YTOYHEeHne — nNuLnTe Ball BONPOChbl B KOMMEHTAPUAX — WU A NI

Apyrve umTaTenn AasyT OTBET, @ Je/ibHble BOMPOCHI C OTBETaMU ByayT no3xe f06aB/eHbI B CTaTbHO.
Teru: python, nporpammMupoBaHmne, HauMHaIOLLMM, KOJNIEKLUW, CTPYKTYPbI AaHHbIX, 06begnHeHne, Mogudukaums

Xab6bi: Python, MporpammypoBaHmne
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